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Study Title:
EAI · Joongang Daily CCFR International Public Opinion 
Survey on Attitudes towards Foreign Countries     

Fieldwork Dates: July 2007

Principal Investigator: Lee, Nae Young     

Producers: East Asia Institute 

Sample Type: Stratified Multi-stage Sampling 

Fieldwork Institute: Media Research

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,000

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Persons aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).



A1-2004-0061-Eng

V1_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very Interested 1 169 16.9 16.9

Somewhat interested 2 594 59.4 59.4

Hardly interested 3 205 20.5 20.5

Don't read newspapers 4 32 3.2 3.2

Total 1,000        100.0 100.0

V1_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 480 48.0 48.0

No 2 520 52.0 52.0

Total 1,000        100.0 100.0

V1_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 893 89.3 89.3

No 2 107 10.7 10.7

Total 1,000        100.0 100.0

V1_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 438 43.8 43.8

No 2 562 56.2 56.2

Total 1,000        100.0 100.0

V1_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 742 74.2 74.2

Disagree 2 258 25.8 25.8

Total 1,000        100.0 100.0

When you follow the news these days, how interested are you in news about the relations of South Korea with
other countries ?

The World Trade Organization was established to rule on disputes over trade treaties. If another country files a
complaint with the World Trade Organization and it rules against South Korea, as a general rule, should South
Korea comply with that decision or not?

If North Korea were to attack South Korea, do you think that the U.S. will contribute military forces to reverse
the aggression?

Do you think that the United States has the responsibility to play the role of ‘'world policeman,’' that is, to fight
violations of international law and aggression wherever they occur?

Please tell me if you agree or disagree with the following statement: The U.S. is playing the role of world
policeman more than it should be.
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A1-2004-0061-Eng

V1_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The U.S. should never use nuclear weapons under any
circumstances

1 595 59.5 59.5

The U.S. should only use nuclear weapons in response to a
nuclear attack

2 358 35.8 35.8

In certain circumstances, the U.S. should use nuclear
weapons even if it has not suffered a nuclear attack

3 47 4.7 4.7

Total 1,000        100.0 100.0

V1_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

If they have strong evidence that the other country is acquiring
weapons of mass destruction that could be used against them
at some point in the future

1 103 10.3 10.3

Only if they have strong evidence that they are in imminent
danger of being attacked by the other country

2 255 25.5 25.5

Only if the other country attacks them first 3 344 34.4 34.4

Never 4 298 29.8 29.8

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 801 80.1 80.1

Oppose 2 199 19.9 19.9

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 382 38.2 38.2

Oppose 2 618 61.8 61.8

Total 1,000        100.0 100.0

Which best describes the conditions under which you think countries, on their own, should have the right to go
to war with another country they believe may pose a threat to them.

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN approve, allies approve, South Korea approves

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN approves, allies oppose, South Korea approves

Here are some positions about the possible use of nuclear weapons by the United States. Which one comes
closest to yours?
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A1-2004-0061-Eng

V1_8_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 148 14.8 14.8

Oppose 2 852 85.2 85.2

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 135 13.5 13.5

Oppose 2 865 86.5 86.5

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 265 26.5 26.5

Oppose 2 735 73.5 73.5

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 221 22.1 22.1

Oppose 2 779 77.9 77.9

Total 1,000        100.0 100.0

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN opposes, allies oppose, South Korea approves

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN approves, allies approve, South Korea opposes

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN approves, allies oppose, South Korea oppose

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN opposes, allies approve, South Korea approves
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A1-2004-0061-Eng

V1_8_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 90 9.0 9.0

Oppose 2 910 91.0 91.0

Total 1,000        100.0 100.0

V1_8_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Support 1 87 8.7 8.7

Oppose 2 913 91.3 91.3

Total 1,000        100.0 100.0

V1_9_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 816 81.6 81.6

Not necessary 2 184 18.4 18.4

Total 1,000        100.0 100.0

V1_9_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 502 50.2 50.2

Not necessary 2 498 49.8 49.8

Total 1,000        100.0 100.0

V1_9_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 746 74.6 74.6

Not necessary 2 254 25.4 25.4

Total 1,000        100.0 100.0

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN opposes, allies oppose, South Korea opposes

Suppose North Korea continues to develop nuclear weapons. Please select whether you would support or oppose
the United States using military force to destroy North Korea’'s nuclear weapons capability under each of the
following circumstances: UN opposes, allies approve, South Korea opposes

If the US were to consider using military force to destroy North Korea’'s nuclear capability would it be
necessary or not necessary to first get: Approval of the UN Security Council

If the US were to consider using military force to destroy North Korea’'s nuclear capability would it be
necessary or not necessary to first get: Approval of most US allies

If the US were to consider using military force to destroy North Korea’'s nuclear capability would it be
necessary or not necessary to first get: Approval from the South Korean government
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A1-2004-0061-Eng

V1_10_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 12 1.2 1.2

1 1 27 2.7 2.7

2 2 72 7.2 7.2

3 3 61 6.1 6.1

4 4 79 7.9 7.9

5 5 201 20.1 20.1

6 6 140 14.0 14.0

7 7 180 18.0 18.0

8 8 140 14.0 14.0

9 9 50 5.0 5.0

10  Extremely Influential 10 38 3.8 3.8

Total 1,000        100.0 100.0

V1_10_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 17 1.7 1.7

1 1 36 3.6 3.6

2 2 41 4.1 4.1

3 3 74 7.4 7.4

4 4 59 5.9 5.9

5 5 178 17.8 17.8

6 6 177 17.7 17.7

7 7 187 18.7 18.7

8 8 148 14.8 14.8

9 9 60 6.0 6.0

10  Extremely Influential 10 23 2.3 2.3

Total 1,000        100.0 100.0

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The South Korean Public

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: National Assembly
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A1-2004-0061-Eng

V1_10_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 12 1.2 1.2

1 1 18 1.8 1.8

2 2 41 4.1 4.1

3 3 53 5.3 5.3

4 4 68 6.8 6.8

5 5 150 15.0 15.0

6 6 156 15.6 15.6

7 7 182 18.2 18.2

8 8 165 16.5 16.5

9 9 103 10.3 10.3

10  Extremely Influential 10 52 5.2 5.2

Total 1,000        100.0 100.0

V1_10_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 21 2.1 2.1

1 1 44 4.4 4.4

2 2 76 7.6 7.6

3 3 89 8.9 8.9

4 4 134 13.4 13.4

5 5 250 25.0 25.0

6 6 164 16.4 16.4

7 7 137 13.7 13.7

8 8 61 6.1 6.1

9 9 17 1.7 1.7

10  Extremely Influential 10 7 0.7 0.7

Total 1,000        100.0 100.0

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The President

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: Interest Groups

6



A1-2004-0061-Eng

V1_10_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 11 1.1 1.1

1 1 32 3.2 3.2

2 2 50 5.0 5.0

3 3 69 6.9 6.9

4 4 122 12.2 12.2

5 5 286 28.6 28.6

6 6 178 17.8 17.8

7 7 129 12.9 12.9

8 8 85 8.5 8.5

9 9 23 2.3 2.3

10  Extremely Influential 10 15 1.5 1.5

Total 1,000        100.0 100.0

V1_10_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 6 0.6 0.6

1 1 7 0.7 0.7

2 2 16 1.6 1.6

3 3 46 4.6 4.6

4 4 55 5.5 5.5

5 5 155 15.5 15.5

6 6 148 14.8 14.8

7 7 216 21.6 21.6

8 8 207 20.7 20.7

9 9 98 9.8 9.8

10  Extremely Influential 10 46 4.6 4.6

Total 1,000        100.0 100.0

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: Civic Associations

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The U.S. Governmen
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A1-2004-0061-Eng

V1_10_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 9 0.9 0.9

1 1 14 1.4 1.4

2 2 42 4.2 4.2

3 3 78 7.8 7.8

4 4 103 10.3 10.3

5 5 266 26.6 26.6

6 6 197 19.7 19.7

7 7 192 19.2 19.2

8 8 76 7.6 7.6

9 9 18 1.8 1.8

10  Extremely Influential 10 5 0.5 0.5

Total 1,000        100.0 100.0

V1_10_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 13 1.3 1.3

1 1 20 2.0 2.0

2 2 43 4.3 4.3

3 3 69 6.9 6.9

4 4 130 13.0 13.0

5 5 310 31.0 31.0

6 6 197 19.7 19.7

7 7 141 14.1 14.1

8 8 64 6.4 6.4

9 9 10 1.0 1.0

10  Extremely Influential 10 3 0.3 0.3

Total 1,000        100.0 100.0

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The Chinese Government

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The Japanese Government
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A1-2004-0061-Eng

V1_10_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 19 1.9 1.9

1 1 39 3.9 3.9

2 2 79 7.9 7.9

3 3 89 8.9 8.9

4 4 181 18.1 18.1

5 5 300 30.0 30.0

6 6 140 14.0 14.0

7 7 110 11.0 11.0

8 8 34 3.4 3.4

9 9 8 0.8 0.8

10  Extremely Influential 10 1 0.1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

V1_10_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Not at all Influential 0 35 3.5 3.5

1 1 43 4.3 4.3

2 2 71 7.1 7.1

3 3 84 8.4 8.4

4 4 128 12.8 12.8

5 5 296 29.6 29.6

6 6 152 15.2 15.2

7 7 117 11.7 11.7

8 8 52 5.2 5.2

9 9 13 1.3 1.3

10  Extremely Influential 10 9 0.9 0.9

Total 1,000        100.0 100.0

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The Russian Government

I would like to know how much influence you think the following have on South Korean foreign policy. 0
means they are not at all influential and 10 means they are extremely influential: The North Korean
Government
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A1-2004-0061-Eng

V1_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should 1 686 68.6 68.6

Should not 2 314 31.4 31.4

Total 1,000        100.0 100.0

V1_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 847 84.7 84.7

Disagree 2 153 15.3 15.3

Total 1,000        100.0 100.0

V1_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should take part 1 826 82.6 82.6

Should not take part 2 174 17.4 17.4

Total 1,000        100.0 100.0

V1_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Favor 1 746 74.6 74.6

Oppose 2 254 25.4 25.4

Total 1,000        100.0 100.0

V1_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be required 1 886 88.6 88.6

Should not be required 2 114 11.4 11.4

Total 1,000        100.0 100.0

In general, when South Korea is asked to be part of a United Nations international peacekeeping force in a
troubled part of the world, do you think we should take part, or should we leave this job to other countries?

Do you favor or oppose giving the World Health Organization the authority to
intervene in a country to respond to a crisis that threatens world health, even if that country disagrees?

Overall, do you think that countries that are part of international trade agreements should or should not be
required to maintain minimum standards for working conditions?

If a majority of people in the Middle East want the US to remove its military presence there, do you think the
US should or should not remove its military presence?

Please select whether you agree or disagree with the following statement. When dealing with international
problems, the U.S. should be more willing to make decisions within the United Nations even if this means that
the United States will sometimes have to go along with a policy that is not its first choice.
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A1-2004-0061-Eng

V1_16_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 572 57.2 57.2

Practice unfair trade 2 428 42.8 42.8

Total 1,000        100.0 100.0

V1_16_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 330 33.0 33.0

Practice unfair trade 2 670 67.0 67.0

Total 1,000        100.0 100.0

V1_16_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 281 28.1 28.1

Practice unfair trade 2 719 71.9 71.9

Total 1,000        100.0 100.0

V1_16_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 509 50.9 50.9

Practice unfair trade 2 491 49.1 49.1

Total 1,000        100.0 100.0

V1_16_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 492 49.2 49.2

Practice unfair trade 2 508 50.8 50.8

Total 1,000        100.0 100.0

In general, do you think that the following countries practice fair trade or unfair trade with the South Korea:
China

In general, do you think that the following countries practice fair trade or unfair trade with the South Korea:
Mexico

In general, do you think that the following countries practice fair trade or unfair trade with the South Korea:
The countries of the European Union

In general, do you think that the following countries practice fair trade or unfair trade with the South Korea:
Japan

In general, do you think that the following countries practice fair trade or unfair trade with the South Korea:
United States
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A1-2004-0061-Eng

V1_17_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 743 74.3 74.3

Practice unfair trade 2 257 25.7 25.7

Total 1,000        100.0 100.0

V1_17_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 578 57.8 57.8

Practice unfair trade 2 422 42.2 42.2

Total 1,000        100.0 100.0

V1_17_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 622 62.2 62.2

Practice unfair trade 2 378 37.8 37.8

Total 1,000        100.0 100.0

V1_17_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 527 52.7 52.7

Practice unfair trade 2 473 47.3 47.3

Total 1,000        100.0 100.0

V1_17_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 473 47.3 47.3

Practice unfair trade 2 527 52.7 52.7

Total 1,000        100.0 100.0

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries: Poor
Countries

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries: The
countries of the European Union

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries: Japan

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries:
China

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries:
Mexico
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A1-2004-0061-Eng

V1_17_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Practice fair trade 1 520 52.0 52.0

Practice unfair trade 2 480 48.0 48.0

Total 1,000        100.0 100.0

V1_18

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mostly good 1 814 81.4 81.4

Mostly bad 2 186 18.6 18.6

Total 1,000        100.0 100.0

V1_19

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Favor 1 869 86.9 86.9

Oppose 2 131 13.1 13.1

Total 1,000        100.0 100.0

V1_20

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 834 83.4 83.4

No 2 166 16.6 16.6

Total 1,000        100.0 100.0

V2_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The US Armed Forces should be stationed in Korea
permanently

1 131 13.1 13.1

The US Armed Forces should be stationed in Korea for a
significant period of time

2 380 38.0 38.0

The presence of the US Armed Forces should be reduced
gradually

3 431 43.1 43.1

The US Armed Forces should immediately withdraw from
Korea

4 58 5.8 5.8

Total 1,000        100.0 100.0

In general, do you think that South Korea practices fair trade or unfair trade with the following countries:
United States

Turning to something else, do you believe that globalization, especially the increasing connections of our
economy with others around the world, is mostly good or mostly bad for South Korea?

Do you favor or oppose the South Korean government giving subsidies to small farmers?

Do you think Korea's active intervention in international issues will play a positive role in the future of Korea?

What do you think about the US Armed Forces stationed in Korea?
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A1-2004-0061-Eng

V2_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too Many 1 348 34.8 34.8

Too Few 2 77 7.7 7.7

About Right 3 575 57.5 57.5

Total 1,000        100.0 100.0

V2_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 112 11.2 11.2

Somewhat good 2 491 49.1 49.1

Somewhat bad 3 338 33.8 33.8

Very bad 4 59 5.9 5.9

Total 1,000        100.0 100.0

V2_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They should contribute to the security of the region around the
Korean Peninsula

1 603 60.3 60.3

Their role should be limited to the prevention of a North
Korean invasion

2 397 39.7 39.7

Total 1,000        100.0 100.0

V2_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have been against sending troops since the beginning and I
am still against it

1 368 36.8 36.8

Although I am pessimistic about sending additional troops, it
should be carried out since an international agreement was
made

2 560 56.0 56.0

I have supported sending troops to Iraq since the beginning
and agree with sending additional troops

3 72 7.2 7.2

Total 1,000        100.0 100.0

The United States currently has about 37,000 troops in South Korea. In your view, is that:

Officials in Washington have proposed reducing the number of U.S. troops in South Korea by about one third.
Do you think this will be good for South Korea’'s security, bad for South Korea’'s security, or do you think it
will have no significant affect either way?

Do you think that the US Armed Forces in Korea should contribute to the security of North East Asia and
intervene in the military conflicts in regions other than the Korean Peninsula, or do you think their role should
be limited to the prevention of a North Korean invasion?

Recently, there has been a rise in the demands for the withdrawal of the decision to send additional Korean
troops to Iraq, which of the following most closely represents your own opinion?
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A1-2004-0061-Eng

V2_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

US-Korea relations 1 183 18.3 18.3

The legitimacy of the war in Iraq 2 162 16.2 16.2

Trust of the international community regarding the decision to
dispatch troops to Iraq

3 197 19.7 19.7

The safety of Korean troops 4 458 45.8 45.8

Total 1,000        100.0 100.0

V2_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  An independent foreign policy free of US intervention 0 58 5.8 5.8

1 1 21 2.1 2.1

2 2 53 5.3 5.3

3 3 96 9.6 9.6

4 4 83 8.3 8.3

5  Maintain current conditions 5 320 32.0 32.0

6 6 135 13.5 13.5

7 7 130 13.0 13.0

8 8 64 6.4 6.4

9 9 23 2.3 2.3

10  Strengthening of the alliance between US and Korea 10 17 1.7 1.7

Total 1,000        100.0 100.0

V2_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should be further strengthened 1 60 6.0 6.0

It should be maintained at the current level 2 535 53.5 53.5

It should be greatly reduced 3 314 31.4 31.4

It should be terminated 4 91 9.1 9.1

Total 1,000        100.0 100.0

Do you think the alliance between the US and Korea should be sustained following the reunification of the
Korean peninsula?

What do you think is the most important issue to consider in relation to sending additional Korean troops to
Iraq?

This question is regarding your opinion on the appropriate US-Korea relations. Please select a number from 0
to 10. If you support an independent foreign policy without the intervention of the US mark "0", if you support
strengthening the US-Korea alliance mark "10", and if you support the current conditions mark "5".
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V2_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

If North Korea continues to amass materials for building
nuclear weapons even if it does not actually possess nuclear
weapons

1 60 6.0 6.0

If North Korea attempts to sell materials for building nuclear
weapons to terrorists of other countries

2 150 15.0 15.0

If North Korea tests nuclear weapons 3 202 20.2 20.2

If North Korea tests long-range-missals within the range of the
continental US

4 131 13.1 13.1

If the North Korean government continues to extensively and
systematically violate human rights

5 70 7.0 7.0

I cannot agree to a preemptive military strike on North Korea
by the US under any circumstances

6 387 38.7 38.7

Total 1,000        100.0 100.0

V2_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

America 1 529 52.9 57.8

Japan 2 44 4.4 4.8

China 3 238 23.8 26.0

Russia 4 5 0.5 0.5

EU(The countries of the European Union) 5 99 9.9 10.8

None 6 85 8.5

Total 1,000        100.0 100.0

V2_11_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 372 37.2 37.2

Somewhat significant 2 557 55.7 55.7

Somewhat insignificant 3 63 6.3 6.3

Very insignificant 4 8 0.8 0.8

Total 1,000        100.0 100.0

When do you think a preemptive military strike on North Korea by the US would be possible? Please select one
answer which you agree with the most from the following.

Out of the following countries which do you think Korea should cooperate with the most?

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: China
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V2_11_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 584 58.4 58.4

Somewhat significant 2 344 34.4 34.4

Somewhat insignificant 3 60 6.0 6.0

Very insignificant 4 12 1.2 1.2

Total 1,000        100.0 100.0

V2_11_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 176 17.6 17.6

Somewhat significant 2 523 52.3 52.3

Somewhat insignificant 3 280 28.0 28.0

Very insignificant 4 21 2.1 2.1

Total 1,000        100.0 100.0

V2_11_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 170 17.0 17.0

Somewhat significant 2 568 56.8 56.8

Somewhat insignificant 3 238 23.8 23.8

Very insignificant 4 24 2.4 2.4

Total 1,000        100.0 100.0

V2_11_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 576 57.6 57.6

Somewhat significant 2 366 36.6 36.6

Somewhat insignificant 3 54 5.4 5.4

Very insignificant 4 4 0.4 0.4

Total 1,000        100.0 100.0

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: Japan

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: South Korea

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: America

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: Russia
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V2_11_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very significant 1 547 54.7 54.7

Somewhat significant 2 376 37.6 37.6

Somewhat insignificant 3 67 6.7 6.7

Very insignificant 4 10 1.0 1.0

Total 1,000        100.0 100.0

V2_12_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 225 22.5 22.5

Somewhat valuable 2 484 48.4 48.4

No influence 3 122 12.2 12.2

Somewhat threatening 4 149 14.9 14.9

Very threatening 5 20 2.0 2.0

Total 1,000        100.0 100.0

V2_12_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 137 13.7 13.7

Somewhat valuable 2 439 43.9 43.9

No influence 3 238 23.8 23.8

Somewhat threatening 4 156 15.6 15.6

Very threatening 5 30 3.0 3.0

Total 1,000        100.0 100.0

V2_12_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 271 27.1 27.1

Somewhat valuable 2 219 21.9 21.9

No influence 3 96 9.6 9.6

Somewhat threatening 4 255 25.5 25.5

Very threatening 5 159 15.9 15.9

Total 1,000        100.0 100.0

To what extent do you expect the following countries to play a role in resolving the issue of North Korea's
nuclear crisis: North Korea

How would you evaluate the influence of the following countries on the security of Korea: China

How would you evaluate the influence of the following countries on the security of Korea: Japan

How would you evaluate the influence of the following countries on the security of Korea: North Korea
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V2_12_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 418 41.8 41.8

Somewhat valuable 2 363 36.3 36.3

No influence 3 96 9.6 9.6

Somewhat threatening 4 88 8.8 8.8

Very threatening 5 35 3.5 3.5

Total 1,000        100.0 100.0

V2_12_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 99 9.9 9.9

Somewhat valuable 2 409 40.9 40.9

No influence 3 327 32.7 32.7

Somewhat threatening 4 155 15.5 15.5

Very threatening 5 10 1.0 1.0

Total 1,000        100.0 100.0

V2_13_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 235 23.5 23.5

Somewhat valuable 2 492 49.2 49.2

No influence 3 125 12.5 12.5

Somewhat threatening 4 140 14.0 14.0

Very threatening 5 8 0.8 0.8

Total 1,000        100.0 100.0

How would you evaluate the influence of the following countries on the security of Korea: America

How would you evaluate the influence of the following countries on the security of Korea: Russia

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
China
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V2_13_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 133 13.3 13.3

Somewhat valuable 2 433 43.3 43.3

No influence 3 277 27.7 27.7

Somewhat threatening 4 141 14.1 14.1

Very threatening 5 16 1.6 1.6

Total 1,000        100.0 100.0

V2_13_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 361 36.1 36.1

Somewhat valuable 2 233 23.3 23.3

No influence 3 88 8.8 8.8

Somewhat threatening 4 221 22.1 22.1

Very threatening 5 97 9.7 9.7

Total 1,000        100.0 100.0

V2_13_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 506 50.6 50.6

Somewhat valuable 2 345 34.5 34.5

No influence 3 123 12.3 12.3

Somewhat threatening 4 24 2.4 2.4

Very threatening 5 2 0.2 0.2

Total 1,000        100.0 100.0

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
Japan

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
North Korea

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
South Korea
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V2_13_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 370 37.0 37.0

Somewhat valuable 2 396 39.6 39.6

No influence 3 128 12.8 12.8

Somewhat threatening 4 76 7.6 7.6

Very threatening 5 30 3.0 3.0

Total 1,000        100.0 100.0

V2_13_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very valuable 1 101 10.1 10.1

Somewhat valuable 2 435 43.5 43.5

No influence 3 329 32.9 32.9

Somewhat threatening 4 128 12.8 12.8

Very threatening 5 7 0.7 0.7

Total 1,000        100.0 100.0

V2_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly progressed 1 12 1.2 1.2

Somewhat progressed 2 140 14.0 14.0

Neither progressed nor worsene 3 535 53.5 53.5

Somewhat worsened 4 272 27.2 27.2

Greatly worsened 5 41 4.1 4.1

Total 1,000        100.0 100.0

V3_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strengthen the Sunshine Policy 1 291 29.1 29.1

Maintain current conditions 2 521 52.1 52.1

The renunciation of the Sunshine Policy and an adoption of a
hard-line policy

3 188 18.8 18.8

Total 1,000        100.0 100.0

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
America

How would you evaluate the influence of the following countries on the reunification of the Korean peninsula:
Russia

How would you evaluate the relations between US and Korea under the Roh Moo-hyun government?

What policy do you think the Roh Moo-hyun government should pursue in regards to North Korea?
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V3_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 754 75.4 75.4

No 2 246 24.6 24.6

Total 1,000        100.0 100.0

V3_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Would feel very seriously feel threatened 1 385 38.5 38.5

Would feel somewhat seriously feel threatened 2 491 49.1 49.1

Would not feel threatened 3 124 12.4 12.4

Total 1,000        100.0 100.0

V3_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Through talks between North Korea and the US 1 502 50.2 50.2

Through diplomatic pressure on North Korea 2 256 25.6 25.6

Through economic sanctions on North Korea 3 214 21.4 21.4

Through military measures 4 28 2.8 2.8

Total 1,000        100.0 100.0

V3_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North Korea will give up nuclear development in the near
future

1 94 9.4 9.4

Although it may take time, North Korea will give up the
development of nuclear weapons through negotiations

2 523 52.3 52.3

Military conflict will intensify around the Korean peninsula due
to North Korea's refusal to give up the development of nuclear
weapons

3 189 18.9 18.9

Major countries including the US will realize that North Korea
possesses nuclear weapons, but they will also realize that it is
possible to coexist with North Korea

4 194 19.4 19.4

Total 1,000        100.0 100.0

In your opinion, how do you think the issue of North Korea's nuclear crisis may be resolved?

What is your outlook on the North Korean nuclear crisis?

Do you think North Korea possess nuclear weapons?

If North Korea possessed nuclear weapons, how threatened would you feel?
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V3_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It will collapse within a few years 1 72 7.2 7.2

It may take time, but the North Korean regime will collapse 2 741 74.1 74.1

The North Korean regime will continue 3 187 18.7 18.7

Total 1,000        100.0 100.0

V3_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification must be achieved at any cost 1 219 21.9 21.9

Reunification must be approached carefully as it may cause
many problems

2 689 68.9 68.9

Reunification is not advisable due to the anticipated
situational instability and economic problems

3 92 9.2 9.2

Total 1,000        100.0 100.0

V3_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would gladly do so 1 163 16.3 16.3

I don't mind a minor burden 2 538 53.8 53.8

I would rather not be burdened 3 299 29.9 29.9

Total 1,000        100.0 100.0

V3_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Financial aid which cannot bring about change in North Korea
should be stopped immediately

1 237 23.7 23.7

It should only be limited to humanitarian purposes 2 498 49.8 49.8

It should be maintained at the current level 3 215 21.5 21.5

It should be greatly increased 4 50 5.0 5.0

Total 1,000        100.0 100.0

What do you think will happen to the North Korean regime?

What are your thoughts on reunification?

Reunification costs a lot of money. In this regard, are you willing to pay more taxes to finance the development
of the North Korean region following reunification?

What is your opinion on financial aid to North Korea?
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V3_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too large 1 54 5.4 5.4

Somewhat large 2 291 29.1 29.1

Neither large nor small 3 517 51.7 51.7

Somewhat small 4 118 11.8 11.8

Too small 5 20 2.0 2.0

Total 1,000        100.0 100.0

V3_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Can completely anticipate 1 122 12.2 12.2

Can somewhat anticipate 2 785 78.5 78.5

Cannot anticipate 3 93 9.3 9.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 662 66.2 66.2

No 2 338 33.8 33.8

Total 1,000        100.0 100.0

V3_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 186 18.6 18.6

Agree 2 587 58.7 58.7

Disagree 3 204 20.4 20.4

Strongly disagree 4 23 2.3 2.3

Total 1,000        100.0 100.0

What do you think about the current size of the budge for national defense considering the current security
conditions on the Korean peninsula?

To what extent do you think Korea can anticipate China to play a role in resolving the North Korean nuclear
crisis?

Many European countries are getting rid of borders and creating regional communities under the name of a
European Union (EU). Do you think East Asian countries including Korea, China, and Japan should follow the
same route as the European Union (EU)?

What do you think about creating an East Asian regional community without the participation of the US?
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V3_14_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 611 61.1 61.1

Disagree 2 389 38.9 38.9

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 557 55.7 55.7

Disagree 2 443 44.3 44.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 308 30.8 30.8

Disagree 2 692 69.2 69.2

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 745 74.5 74.5

Disagree 2 255 25.5 25.5

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 779 77.9 77.9

Disagree 2 221 22.1 22.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please listen to the following statements and state your opinion: All illegal foreign workers should be deported

Please listen to the following statements and state your opinion: In order to survive in the international
community strong military power is necessary

Please listen to the following statements and state your opinion: The domestic rice market must be protected at
all costs

Please listen to the following statements and state your opinion: Financial aid to countries in the Third World
should be increased

Please listen to the following statements and state your opinion: The strict regulations on the acquisition of
Korean citizenship by foreigners should be relaxed
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V3_14_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 507 50.7 50.7

Disagree 2 493 49.3 49.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 411 41.1 41.1

Disagree 2 589 58.9 58.9

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 428 42.8 42.8

Disagree 2 572 57.2 57.2

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 444 44.4 44.4

Disagree 2 556 55.6 55.6

Total 1,000        100.0 100.0

V3_14_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 649 64.9 64.9

Disagree 2 351 35.1 35.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please listen to the following statements and state your opinion: Small and weak nations should not trust
international organizations such as the UN or the WTO which are under the influence of larger and stronger
nations

Please listen to the following statements and state your opinion: Korea should actively embrace foreign cultures
in an era of globalization

Please listen to the following statements and state your opinion: This country should also possess nuclear
weapons

Please listen to the following statements and state your opinion: Favoring domestic products in an era of
globalization is anachronistic

Please listen to the following statements and state your opinion: Domestic mergers and acquisitions led by
foreign corporations are not harmful to our economy
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 56 5.6 5.6

5 5 11 1.1 1.1

10 10 48 4.8 4.8

15 15 6 0.6 0.6

20 20 85 8.5 8.5

25 25 1 0.1 0.1

30 30 98 9.8 9.8

40 40 101 10.1 10.1

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 288 28.8 28.8

55 55 2 0.2 0.2

58 58 1 0.1 0.1

60 60 102 10.2 10.2

65 65 3 0.3 0.3

70 70 93 9.3 9.3

75 75 2 0.2 0.2

79 79 1 0.1 0.1

80 80 58 5.8 5.8

85 85 1 0.1 0.1

90 90 23 2.3 2.3

100  Very warm (favorable) 100 17 1.7 1.7

Not sure 998 1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: North Korea
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V3_15_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 6 0.6 0.6

10 10 4 0.4 0.4

20 20 27 2.7 2.7

25 25 1 0.1 0.1

30 30 55 5.5 5.6

35 35 1 0.1 0.1

40 40 83 8.3 8.4

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 355 35.5 36.0

55 55 3 0.3 0.3

60 60 197 19.7 20.0

65 65 3 0.3 0.3

70 70 168 16.8 17.0

75 75 1 0.1 0.1

80 80 51 5.1 5.2

85 85 1 0.1 0.1

88 88 1 0.1 0.1

90 90 16 1.6 1.6

100  Very warm (favorable) 100 11 1.1 1.1

Not familiar/no opinion 997 13 1.3

Not sure 998 1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Germany
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V3_15_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 39 3.9 3.9

5 5 1 0.1 0.1

10 10 44 4.4 4.4

15 15 1 0.1 0.1

20 20 87 8.7 8.7

30 30 131 13.1 13.1

40 40 128 12.8 12.8

50  Not particularly warm or cold 50 269 26.9 27.0

60 60 143 14.3 14.3

64 64 1 0.1 0.1

65 65 4 0.4 0.4

70 70 83 8.3 8.3

75 75 2 0.2 0.2

80 80 43 4.3 4.3

85 85 1 0.1 0.1

86 86 1 0.1 0.1

90 90 13 1.3 1.3

96 96 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 6 0.6 0.6

Not familiar/no opinion 997 1 0.1

Not sure 998 1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Japan
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V3_15_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 5 0.5 0.5

10 10 16 1.6 1.7

15 15 1 0.1 0.1

20 20 36 3.6 3.8

25 25 1 0.1 0.1

30 30 94 9.4 9.9

40 40 138 13.8 14.6

50  Not particularly warm or cold 50 407 40.7 43.0

55 55 2 0.2 0.2

60 60 133 13.3 14.0

70 70 73 7.3 7.7

73 73 1 0.1 0.1

75 75 2 0.2 0.2

80 80 27 2.7 2.9

85 85 1 0.1 0.1

86 86 1 0.1 0.1

90 90 4 0.4 0.4

93 93 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 4 0.4 0.4

Not familiar/no opinion 997 27 2.7

Not sure 998 16 1.6

Decline to answer 999 10 1.0

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Mexico
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V3_15_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 17 1.7 1.8

10 10 15 1.5 1.6

15 15 2 0.2 0.2

20 20 71 7.1 7.5

30 30 92 9.2 9.8

35 35 1 0.1 0.1

40 40 167 16.7 17.7

45 45 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 353 35.3 37.4

60 60 115 11.5 12.2

62 62 1 0.1 0.1

65 65 2 0.2 0.2

70 70 62 6.2 6.6

75 75 1 0.1 0.1

77 77 1 0.1 0.1

80 80 30 3.0 3.2

85 85 1 0.1 0.1

87 87 1 0.1 0.1

90 90 7 0.7 0.7

92 92 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 2 0.2 0.2

Not familiar/no opinion 997 31 3.1

Not sure 998 19 1.9

Decline to answer 999 7 0.7

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Israel
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 107 10.7 11.0

5 5 4 0.4 0.4

10 10 108 10.8 11.1

15 15 1 0.1 0.1

20 20 107 10.7 11.0

25 25 1 0.1 0.1

30 30 169 16.9 17.3

35 35 1 0.1 0.1

40 40 157 15.7 16.1

45 45 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 235 23.5 24.1

60 60 52 5.2 5.3

70 70 14 1.4 1.4

80 80 9 0.9 0.9

85 85 2 0.2 0.2

86 86 2 0.2 0.2

90 90 1 0.1 0.1

93 93 1 0.1 0.1

96 96 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 2 0.2 0.2

Not familiar/no opinion 997 14 1.4

Not sure 998 7 0.7

Decline to answer 999 4 0.4

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Iraq

32



A1-2004-0061-Eng

V3_15_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 15 1.5 1.6

5 5 1 0.1 0.1

10 10 28 2.8 2.9

15 15 1 0.1 0.1

20 20 65 6.5 6.8

25 25 2 0.2 0.2

30 30 104 10.4 10.9

35 35 1 0.1 0.1

40 40 135 13.5 14.1

50  Not particularly warm or cold 50 378 37.8 39.5

55 55 2 0.2 0.2

60 60 127 12.7 13.3

70 70 57 5.7 6.0

75 75 1 0.1 0.1

80 80 26 2.6 2.7

85 85 1 0.1 0.1

86 86 2 0.2 0.2

90 90 2 0.2 0.2

91 91 1 0.1 0.1

95 95 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 6 0.6 0.6

Not familiar/no opinion 997 27 2.7

Not sure 998 11 1.1

Decline to answer 999 6 0.6

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: India
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 8 0.8 0.8

10 10 12 1.2 1.2

20 20 22 2.2 2.3

30 30 37 3.7 3.8

40 40 54 5.4 5.6

45 45 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 335 33.5 34.5

55 55 2 0.2 0.2

60 60 190 19.0 19.6

65 65 4 0.4 0.4

70 70 171 17.1 17.6

73 73 1 0.1 0.1

80 80 91 9.1 9.4

85 85 7 0.7 0.7

86 86 1 0.1 0.1

90 90 18 1.8 1.9

95 95 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 16 1.6 1.6

Not familiar/no opinion 997 19 1.9

Not sure 998 7 0.7

Decline to answer 999 3 0.3

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Canada
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 5 0.5 0.5

10 10 5 0.5 0.5

20 20 14 1.4 1.5

30 30 46 4.6 4.8

40 40 108 10.8 11.3

50  Not particularly warm or cold 50 336 33.6 35.0

55 55 4 0.4 0.4

60 60 193 19.3 20.1

65 65 4 0.4 0.4

70 70 157 15.7 16.4

72 72 2 0.2 0.2

75 75 5 0.5 0.5

80 80 58 5.8 6.0

85 85 1 0.1 0.1

90 90 8 0.8 0.8

93 93 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 12 1.2 1.3

Not familiar/no opinion 997 33 3.3

Not sure 998 5 0.5

Decline to answer 999 3 0.3

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Brazil
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 3 0.3 0.3

5 5 1 0.1 0.1

10 10 4 0.4 0.4

20 20 6 0.6 0.6

30 30 18 1.8 1.8

35 35 1 0.1 0.1

40 40 32 3.2 3.2

50  Not particularly warm or cold 50 295 29.5 29.9

55 55 1 0.1 0.1

60 60 233 23.3 23.6

63 63 1 0.1 0.1

65 65 2 0.2 0.2

70 70 202 20.2 20.5

75 75 5 0.5 0.5

80 80 130 13.0 13.2

85 85 7 0.7 0.7

90 90 24 2.4 2.4

92 92 1 0.1 0.1

94 94 1 0.1 0.1

95 95 2 0.2 0.2

100  Very warm (favorable) 100 17 1.7 1.7

Not familiar/no opinion 997 10 1.0

Not sure 998 3 0.3

Decline to answer 999 1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Great Britain
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 4 0.4 0.4

10 10 4 0.4 0.4

15 15 1 0.1 0.1

20 20 25 2.5 2.5

30 30 46 4.6 4.6

40 40 81 8.1 8.1

45 45 4 0.4 0.4

50  Not particularly warm or cold 50 280 28.0 28.1

55 55 1 0.1 0.1

60 60 211 21.1 21.2

65 65 3 0.3 0.3

67 67 1 0.1 0.1

70 70 177 17.7 17.8

75 75 1 0.1 0.1

80 80 104 10.4 10.5

85 85 6 0.6 0.6

88 88 1 0.1 0.1

90 90 27 2.7 2.7

94 94 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 17 1.7 1.7

Not familiar/no opinion 997 4 0.4

Not sure 998 1 0.1

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: China
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 18 1.8 1.8

5 5 1 0.1 0.1

10 10 22 2.2 2.2

20 20 36 3.6 3.6

30 30 49 4.9 4.9

40 40 89 8.9 9.0

45 45 3 0.3 0.3

50  Not particularly warm or cold 50 242 24.2 24.3

55 55 1 0.1 0.1

60 60 158 15.8 15.9

65 65 1 0.1 0.1

70 70 161 16.1 16.2

75 75 1 0.1 0.1

80 80 129 12.9 13.0

82 82 1 0.1 0.1

84 84 1 0.1 0.1

85 85 2 0.2 0.2

86 86 1 0.1 0.1

89 89 1 0.1 0.1

90 90 47 4.7 4.7

95 95 4 0.4 0.4

96 96 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 25 2.5 2.5

Not familiar/no opinion 997 4 0.4

Decline to answer 999 2 0.2

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: United States
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 23 2.3 2.5

1 1 1 0.1 0.1

10 10 35 3.5 3.9

15 15 3 0.3 0.3

20 20 93 9.3 10.3

30 30 150 15.0 16.6

35 35 1 0.1 0.1

40 40 149 14.9 16.5

45 45 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 309 30.9 34.1

55 55 3 0.3 0.3

60 60 74 7.4 8.2

65 65 3 0.3 0.3

70 70 37 3.7 4.1

75 75 1 0.1 0.1

77 77 1 0.1 0.1

80 80 12 1.2 1.3

84 84 1 0.1 0.1

89 89 1 0.1 0.1

90 90 1 0.1 0.1

93 93 1 0.1 0.1

97 97 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 4 0.4 0.4

Not familiar/no opinion 997 50 5.0

Not sure 998 29 2.9

Decline to answer 999 16 1.6

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Cuba
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 18 1.8 2.0

1 1 1 0.1 0.1

10 10 33 3.3 3.7

15 15 3 0.3 0.3

20 20 100 10.0 11.2

25 25 3 0.3 0.3

30 30 120 12.0 13.5

35 35 1 0.1 0.1

39 39 1 0.1 0.1

40 40 144 14.4 16.2

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 351 35.1 39.5

55 55 5 0.5 0.6

60 60 60 6.0 6.7

70 70 26 2.6 2.9

72 72 1 0.1 0.1

80 80 12 1.2 1.3

86 86 1 0.1 0.1

87 87 1 0.1 0.1

90 90 1 0.1 0.1

92 92 2 0.2 0.2

100  Very warm (favorable) 100 3 0.3 0.3

Not familiar/no opinion 997 65 6.5

Not sure 998 28 2.8

Decline to answer 999 18 1.8

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Nigeria
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A1-2004-0061-Eng

V3_15_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 50 5.0 5.5

4 4 1 0.1 0.1

5 5 1 0.1 0.1

10 10 71 7.1 7.8

15 15 2 0.2 0.2

20 20 91 9.1 10.0

25 25 2 0.2 0.2

30 30 131 13.1 14.5

35 35 1 0.1 0.1

40 40 162 16.2 17.9

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 286 28.6 31.6

55 55 2 0.2 0.2

60 60 55 5.5 6.1

70 70 27 2.7 3.0

73 73 2 0.2 0.2

78 78 1 0.1 0.1

80 80 13 1.3 1.4

85 85 1 0.1 0.1

90 90 2 0.2 0.2

93 93 1 0.1 0.1

94 94 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 1 0.1 0.1

Not familiar/no opinion 997 46 4.6

Not sure 998 28 2.8

Decline to answer 999 20 2.0

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some countries and peoples, with one hundred meaning a very warm, favorable
feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or cold. You
can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your feelings are
toward that country or those people. If you have no opinion or have never heard of that country or those people
please say so: Muslim People
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 9 0.9 0.9

5 5 2 0.2 0.2

10 10 9 0.9 0.9

15 15 12 1.2 1.3

20 20 19 1.9 2.0

30 30 25 2.5 2.6

40 40 65 6.5 6.8

45 45 3 0.3 0.3

50  Not particularly warm or cold 50 326 32.6 34.0

55 55 5 0.5 0.5

60 60 169 16.9 17.6

65 65 1 0.1 0.1

70 70 162 16.2 16.9

75 75 6 0.6 0.6

77 77 1 0.1 0.1

80 80 82 8.2 8.6

85 85 2 0.2 0.2

88 88 1 0.1 0.1

89 89 1 0.1 0.1

90 90 31 3.1 3.2

98 98 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 27 2.7 2.8

Not familiar/no opinion 997 33 3.3

Not sure 998 4 0.4

Decline to answer 999 4 0.4

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The World Trade Organization (WTO)

42



A1-2004-0061-Eng

V3_16_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 2 0.2 0.2

10 10 3 0.3 0.3

15 15 1 0.1 0.1

20 20 19 1.9 2.0

25 25 1 0.1 0.1

30 30 15 1.5 1.6

40 40 40 4.0 4.1

45 45 4 0.4 0.4

50  Not particularly warm or cold 50 269 26.9 27.9

55 55 4 0.4 0.4

58 58 1 0.1 0.1

60 60 197 19.7 20.4

70 70 164 16.4 17.0

75 75 1 0.1 0.1

80 80 133 13.3 13.8

85 85 3 0.3 0.3

88 88 2 0.2 0.2

89 89 1 0.1 0.1

90 90 66 6.6 6.8

92 92 1 0.1 0.1

95 95 4 0.4 0.4

97 97 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 32 3.2 3.3

Not familiar/no opinion 997 29 2.9

Not sure 998 3 0.3

Decline to answer 999 4 0.4

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The United Nations (UN)
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 5 0.5 0.5

10 10 5 0.5 0.5

15 15 2 0.2 0.2

20 20 14 1.4 1.5

30 30 40 4.0 4.2

35 35 1 0.1 0.1

40 40 71 7.1 7.5

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 322 32.2 34.2

55 55 4 0.4 0.4

60 60 182 18.2 19.3

65 65 4 0.4 0.4

70 70 146 14.6 15.5

75 75 2 0.2 0.2

78 78 2 0.2 0.2

80 80 87 8.7 9.2

85 85 6 0.6 0.6

87 87 1 0.1 0.1

88 88 1 0.1 0.1

90 90 30 3.0 3.2

95 95 3 0.3 0.3

100  Very warm (favorable) 100 12 1.2 1.3

Not familiar/no opinion 997 33 3.3

Not sure 998 21 2.1

Decline to answer 999 4 0.4

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The World Bank
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 8 0.8 0.9

10 10 10 1.0 1.1

15 15 1 0.1 0.1

20 20 32 3.2 3.5

25 25 2 0.2 0.2

30 30 61 6.1 6.6

40 40 109 10.9 11.8

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 314 31.4 33.9

55 55 1 0.1 0.1

60 60 164 16.4 17.7

65 65 4 0.4 0.4

70 70 133 13.3 14.4

75 75 1 0.1 0.1

77 77 1 0.1 0.1

80 80 56 5.6 6.1

85 85 5 0.5 0.5

86 86 1 0.1 0.1

88 88 1 0.1 0.1

90 90 13 1.3 1.4

92 92 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 5 0.5 0.5

Not familiar/no opinion 997 53 5.3

Not sure 998 16 1.6

Decline to answer 999 6 0.6

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: Multinational corporations
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 2 0.2 0.2

10 10 7 0.7 0.7

15 15 1 0.1 0.1

20 20 13 1.3 1.4

30 30 33 3.3 3.5

35 35 2 0.2 0.2

40 40 92 9.2 9.8

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 317 31.7 33.9

55 55 2 0.2 0.2

60 60 181 18.1 19.3

65 65 4 0.4 0.4

68 68 1 0.1 0.1

70 70 158 15.8 16.9

75 75 4 0.4 0.4

80 80 71 7.1 7.6

85 85 4 0.4 0.4

86 86 2 0.2 0.2

88 88 1 0.1 0.1

90 90 26 2.6 2.8

93 93 1 0.1 0.1

95 95 2 0.2 0.2

100  Very warm (favorable) 100 10 1.0 1.1

Not familiar/no opinion 997 44 4.4

Not sure 998 11 1.1

Decline to answer 999 9 0.9

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The European Union (EU)
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 20 2.0 2.1

5 5 1 0.1 0.1

10 10 15 1.5 1.6

20 20 19 1.9 2.0

30 30 43 4.3 4.5

40 40 98 9.8 10.3

45 45 3 0.3 0.3

50  Not particularly warm or cold 50 267 26.7 28.2

55 55 3 0.3 0.3

60 60 181 18.1 19.1

65 65 1 0.1 0.1

70 70 163 16.3 17.2

75 75 6 0.6 0.6

77 77 1 0.1 0.1

78 78 1 0.1 0.1

80 80 88 8.8 9.3

83 83 1 0.1 0.1

85 85 2 0.2 0.2

86 86 1 0.1 0.1

89 89 1 0.1 0.1

90 90 15 1.5 1.6

100  Very warm (favorable) 100 17 1.7 1.8

Not familiar/no opinion 997 29 2.9

Not sure 998 15 1.5

Decline to answer 999 9 0.9

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The International Monetary Fund (IMF)
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 3 0.3 0.4

10 10 5 0.5 0.6

20 20 15 1.5 1.8

25 25 2 0.2 0.2

30 30 27 2.7 3.2

40 40 67 6.7 8.0

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 210 21.0 25.1

55 55 2 0.2 0.2

60 60 132 13.2 15.8

65 65 2 0.2 0.2

70 70 174 17.4 20.8

75 75 3 0.3 0.4

78 78 1 0.1 0.1

80 80 93 9.3 11.1

82 82 1 0.1 0.1

85 85 4 0.4 0.5

89 89 2 0.2 0.2

90 90 54 5.4 6.5

94 94 1 0.1 0.1

95 95 2 0.2 0.2

100  Very warm (favorable) 100 35 3.5 4.2

Not familiar/no opinion 997 108 10.8

Not sure 998 38 3.8

Decline to answer 999 17 1.7

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: International human rights groups such as AMNESTY International

48



A1-2004-0061-Eng

V3_16_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 5 0.5 0.6

6 6 1 0.1 0.1

10 10 8 0.8 0.9

15 15 1 0.1 0.1

20 20 20 2.0 2.3

30 30 33 3.3 3.7

35 35 1 0.1 0.1

40 40 85 8.5 9.6

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 256 25.6 29.0

55 55 4 0.4 0.5

60 60 202 20.2 22.9

65 65 4 0.4 0.5

70 70 132 13.2 15.0

74 74 1 0.1 0.1

75 75 2 0.2 0.2

80 80 86 8.6 9.8

83 83 1 0.1 0.1

85 85 4 0.4 0.5

90 90 19 1.9 2.2

92 92 1 0.1 0.1

95 95 1 0.1 0.1

97 97 1 0.1 0.1

99 99 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 11 1.1 1.2

Not familiar/no opinion 997 66 6.6

Not sure 998 37 3.7

Decline to answer 999 15 1.5

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The World Court
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 8 0.8 0.9

5 5 1 0.1 0.1

7 7 1 0.1 0.1

10 10 10 1.0 1.2

20 20 18 1.8 2.1

30 30 71 7.1 8.4

40 40 116 11.6 13.8

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 313 31.3 37.1

55 55 3 0.3 0.4

60 60 115 11.5 13.6

65 65 2 0.2 0.2

70 70 113 11.3 13.4

75 75 1 0.1 0.1

77 77 1 0.1 0.1

80 80 47 4.7 5.6

87 87 1 0.1 0.1

88 88 2 0.2 0.2

90 90 15 1.5 1.8

93 93 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 2 0.2 0.2

Not familiar/no opinion 997 90 9.0

Not sure 998 41 4.1

Decline to answer 999 26 2.6

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: North American Free Trade Agreements (NAFTA)
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A1-2004-0061-Eng

V3_16_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 2 0.2 0.2

5 5 2 0.2 0.2

10 10 3 0.3 0.3

20 20 13 1.3 1.4

30 30 18 1.8 1.9

40 40 40 4.0 4.2

47 47 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 194 19.4 20.2

55 55 1 0.1 0.1

60 60 178 17.8 18.5

65 65 5 0.5 0.5

69 69 1 0.1 0.1

70 70 243 24.3 25.3

75 75 9 0.9 0.9

77 77 3 0.3 0.3

79 79 1 0.1 0.1

80 80 142 14.2 14.8

85 85 3 0.3 0.3

89 89 1 0.1 0.1

90 90 60 6.0 6.2

93 93 1 0.1 0.1

94 94 1 0.1 0.1

95 95 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 39 3.9 4.1

Not familiar/no opinion 997 25 2.5

Not sure 998 6 0.6

Decline to answer 999 7 0.7

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: The World Health Organization (WHO)
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V3_16_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 4 0.4 0.4

5 5 2 0.2 0.2

9 9 1 0.1 0.1

10 10 5 0.5 0.6

20 20 17 1.7 1.9

30 30 38 3.8 4.3

40 40 86 8.6 9.7

45 45 2 0.2 0.2

50  Not particularly warm or cold 50 252 25.2 28.3

55 55 1 0.1 0.1

60 60 163 16.3 18.3

65 65 3 0.3 0.3

70 70 174 17.4 19.5

75 75 1 0.1 0.1

76 76 1 0.1 0.1

80 80 86 8.6 9.7

82 82 1 0.1 0.1

85 85 1 0.1 0.1

86 86 2 0.2 0.2

88 88 1 0.1 0.1

90 90 25 2.5 2.8

94 94 1 0.1 0.1

97 97 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 23 2.3 2.6

Not familiar/no opinion 997 68 6.8

Not sure 998 23 2.3

Decline to answer 999 18 1.8

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: International Atomic Energy Agency (IAEA)
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V3_16_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very cold (unfavorable) 0 2 0.2 0.2

3 3 1 0.1 0.1

5 5 1 0.1 0.1

7 7 1 0.1 0.1

10 10 2 0.2 0.2

15 15 2 0.2 0.2

20 20 15 1.5 1.7

30 30 36 3.6 4.0

40 40 61 6.1 6.8

45 45 1 0.1 0.1

50  Not particularly warm or cold 50 251 25.1 28.0

55 55 1 0.1 0.1

60 60 163 16.3 18.2

65 65 1 0.1 0.1

70 70 182 18.2 20.3

74 74 1 0.1 0.1

75 75 3 0.3 0.3

76 76 1 0.1 0.1

80 80 109 10.9 12.2

85 85 3 0.3 0.3

86 86 1 0.1 0.1

90 90 34 3.4 3.8

95 95 1 0.1 0.1

100  Very warm (favorable) 100 24 2.4 2.7

Not familiar/no opinion 997 65 6.5

Not sure 998 19 1.9

Decline to answer 999 19 1.9

Total 1,000        100.0 100.0

Please rate your feelings toward some international organizations, with one hundred meaning a very warm,
favorable feeling, zero meaning a very cold, unfavorable feeling, and fifty meaning not particularly warm or
cold. You can use any number from zero to one hundred, the higher the number the more favorable your
feelings are toward those organizations. If you have no opinion or have never heard of that organization, please
say so: Asia-Pacific Economic Cooperation (APEC)
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V3_17_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 463 46.3 46.3

Important but not critical 2 445 44.5 44.5

Not important 3 92 9.2 9.2

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 585 58.5 58.5

Important but not critical 2 357 35.7 35.7

Not important 3 58 5.8 5.8

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 608 60.8 60.8

Important but not critical 2 351 35.1 35.1

Not important 3 41 4.1 4.1

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 205 20.5 20.5

Important but not critical 2 610 61.0 61.0

Not important 3 185 18.5 18.5

Total 1,000        100.0 100.0

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: North Korea's possession of nuclear weapons

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: International Terrorism

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: An increase in the illegal residency of foreign workers

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: The Development of China as a world power
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V3_17_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 287 28.7 28.7

Important but not critical 2 580 58.0 58.0

Not important 3 133 13.3 13.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 483 48.3 48.3

Important but not critical 2 465 46.5 46.5

Not important 3 52 5.2 5.2

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 508 50.8 50.8

Important but not critical 2 439 43.9 43.9

Not important 3 53 5.3 5.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 163 16.3 16.3

Important but not critical 2 581 58.1 58.1

Not important 3 256 25.6 25.6

Total 1,000        100.0 100.0

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: A confrontation between mainland China and Taiwan

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: Economic Competition from Low-wage Countries

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: Global Warming

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: AIDS, the Ebola Virus, and other Potential Epidemics
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V3_17_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 217 21.7 21.7

Important but not critical 2 572 57.2 57.2

Not important 3 211 21.1 21.1

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 503 50.3 50.3

Important but not critical 2 434 43.4 43.4

Not important 3 63 6.3 6.3

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 466 46.6 46.6

Important but not critical 2 469 46.9 46.9

Not important 3 65 6.5 6.5

Total 1,000        100.0 100.0

V3_17_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Critical 1 228 22.8 22.8

Important but not critical 2 626 62.6 62.6

Not important 3 146 14.6 14.6

Total 1,000        100.0 100.0

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: World population growth

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: The unilateralism of the United States

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: The rise of Japan as a military power

Below is a list of possible threats to the vital interest of South Korea in the next 10 years. For each one, please
select whether you see this as a critical threat, an important but not critical threat, or not an important threat at
all: Competition between China and Japan
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V4_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Everyday 1 348 34.8 34.8

Almost everyday 2 208 20.8 20.8

Two to three times a week 3 173 17.3 17.3

Once a week 4 72 7.2 7.2

Almost never 5 199 19.9 19.9

Total 1,000        100.0 100.0

V4_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Everyday 1 588 58.8 58.8

Almost everyday 2 288 28.8 28.8

Two to three times a week 3 99 9.9 9.9

Once a week 4 11 1.1 1.1

Almost never 5 14 1.4 1.4

Total 1,000        100.0 100.0

V4_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Everyday 1 281 28.1 28.1

Almost everyday 2 159 15.9 15.9

Two to three times a week 3 145 14.5 14.5

Once a week 4 71 7.1 7.1

Almost never 5 344 34.4 34.4

Total 1,000        100.0 100.0

V4_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Television 1 704 70.4 70.4

Newspaper 2 193 19.3 19.3

Radio 3 6 0.6 0.6

Internet 5 94 9.4 9.4

Other 6 3 0.3 0.3

Total 1,000        100.0 100.0

How often do you watch the news on television?

How often do you use the internet?

Where do you mostly get your international and domestic news?

How often do you read the newspaper?
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V4_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture/Forestry/Fisheries 1 34 3.4 3.4

Self-employed 2 223 22.3 22.3

Blue collar (sales/service, technician/skilled worker, manual
labor)

3 138 13.8 13.8

White collar (clerical/technical, management/administration,
professional/freelance)

4 210 21.0 21.0

Homemaker 5 267 26.7 26.7

Student 6 73 7.3 7.3

Unemployed/Other 7 55 5.5 5.5

Total 1,000        100.0 100.0

V4_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than middle school graduate 1 171 17.1 17.1

High school graduate 2 481 48.1 48.1

More than attending college 3 348 34.8 34.8

Total 1,000        100.0 100.0

V4_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1,000,000 won 1 138 13.8 14.0

Between 1,010,000 - 2,000,000 won 2 251 25.1 25.4

Between 2,010,000 - 3,000,000 won 3 336 33.6 34.0

Between 3,010,000 - 5,000,000 won 4 213 21.3 21.6

Between 5,010,000 - 10,000,000 won 5 37 3.7 3.7

More than 10,000,000 won 6 12 1.2 1.2

DK/NA 9 13 1.3

Total 1,000        100.0 100.0

What is your occupation

What is the highest level of education you have attained?

What is your current monthly income?
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V4_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Very liberal 0 8 0.8 0.8

1 1 14 1.4 1.4

2 2 39 3.9 3.9

3 3 92 9.2 9.2

4 4 101 10.1 10.1

5  Moderate 5 355 35.5 35.5

6 6 129 12.9 12.9

7 7 125 12.5 12.5

8 8 99 9.9 9.9

9 9 29 2.9 2.9

10  Very conservative 10 9 0.9 0.9

Total 1,000        100.0 100.0

V4_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang 1 375 37.5 44.5

Roh Moo-Hyun 2 429 42.9 50.9

Kwon Young-Ghil 3 24 2.4 2.8

Other Candidate 4 15 1.5 1.8

Did not vote 5 157 15.7

Total 1,000        100.0 100.0

V4_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 352 35.2 41.6

Yeollin Uri Party 2 383 38.3 45.2

Democratic Party 3 29 2.9 3.4

Democratic Labor Party 4 55 5.5 6.5

Other Party 5 28 2.8 3.3

Did not vote 7 153 15.3

Total 1,000        100.0 100.0

The following question is regarding your ideological tendencies. Where do you think your ideological
tendencies fall? 0 represents "very liberal", 5 represents "moderate", and 10 represents "very conservative". You
may select any number between 0 and 10 and the difference between the two numbers does not signify good or
bad.

Which candidate did you vote for during the 2002 presidential elections?

Which party's candidate did you vote for during the 2004 general elections?
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V4_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grand National Party 1 351 35.1 41.7

Yeollin Uri Party 2 359 35.9 42.7

Democratic Party 3 25 2.5 3.0

Democratic Labor Party 4 89 8.9 10.6

Other Party 5 17 1.7 2.0

Did not vote 7 159 15.9

Total 1,000        100.0 100.0

V4_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 323 32.3 38.6

Grand National Party 2 359 35.9 42.9

Democratic Labor Party 3 118 11.8 14.1

Democratic Party 4 19 1.9 2.3

Other Party 5 18 1.8 2.2

Have no party to support 6 163 16.3

Total 1,000        100.0 100.0

D1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Liberal 1 254 25.4 25.4

Moderate 2 355 35.5 35.5

Conservative 3 391 39.1 39.1

Total 1,000        100.0 100.0

Which party's proportional representation candidate did you vote for during the 2004 general elections?

Which of the following parties do you support?

Political ideology
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D2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20s 1 230 23.0 23.0

30s 2 249 24.9 24.9

40s 3 225 22.5 22.5

50s 4 130 13.0 13.0

Over than 60s 5 166 16.6 16.6

Total 1,000        100.0 100.0

D3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 495 49.5 49.5

Female 2 505 50.5 50.5

Total 1,000        100.0 100.0

D4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 221 22.1 22.1

Incheon/ Gyeonggi-do 2 245 24.5 24.5

Gangwon-do 3 34 3.4 3.4

Daejeon/ Chungcheong -do 4 104 10.4 10.4

Gwangju/Jeolla-do 5 117 11.7 11.7

Daegu/ Gyeongsangbuk-do 6 112 11.2 11.2

Busan/Gyeongsangnam-do 7 167 16.7 16.7

Total 1,000        100.0 100.0

Age

Sex

Respondent's region

61


	077_eng_codebook_cover_20040014강성덕
	077_output00_영은_혜옥_민주_f

